

Kleine Anfrage

des Abg. Sascha Binder SPD

und

Antwort

des Staatsministeriums

Podcast-Formate der Landesregierung

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Sind zu den Podcast-Formaten der Landesvertretung Baden-Württemberg beim Bund in Berlin und des Finanzministeriums Baden-Württemberg weitere Podcast-Formate der Landesregierung hinzugekommen?
2. Wie haben sich die Kosten (einmalige, laufende) für Podcast-Formate der Landesregierung in den Jahren 2024 und 2025 entwickelt?
3. Welche technische Ausstattung wurde für die Produktion der Podcasts eingekauft, unter Darstellung der Anschaffungskosten?
4. Wie haben sich die Zuhörer-/Zuschauerzahlen für die Podcast-Formate der Landesregierung seit Juni 2024 entwickelt?

8.9.2025

Binder SPD

Begründung

Mithilfe der Kleinen Anfrage sollen Informationen zu Kosten und Zuhörer-/Zuschauerzahlen der Podcast-Formate der Landesregierung abgefragt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. September 2025 Nr. STM24-0222.3-7/1/1 beantwortet das Staatsministerium im Einvernehmen mit dem Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen, dem Ministerium für Finanzen, dem Ministerium für Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration, dem Ministerium der Justiz und für Migration, dem Ministerium für Verkehr, dem Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz sowie dem Ministerium für Landesentwicklung und Wohnen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Sind zu den Podcast-Formaten der Landesvertretung Baden-Württemberg beim Bund in Berlin und des Finanzministeriums Baden-Württemberg weitere Podcast-Formate der Landesregierung hinzugekommen?

Zu 1.:

Das Staatsministerium bezieht sich in seiner Antwort auf Inhalte, die über die offiziellen Regierungskanäle der Ministerien sowie der jeweiligen Ministerinnen und Minister veröffentlicht wurden.

Zu den Podcast-Formaten des Ministeriums für Finanzen Baden-Württemberg („Cäshflow – Ein Podcast über Geld und Politik“) und der Landesvertretung Baden-Württemberg beim Bund in Berlin („DruckSache“, Staffel 2 seit 2024 unter dem Titel „SpätzlesPress“) sind seit der Beantwortung der Drucksache 17/6987 vom 20. Juni 2024 folgende weitere Podcast-Formate der Landesregierung hinzugekommen:

Ressort	Podcast-Format	Startdatum
Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus	„Löwenherz – der Wirtschaftspodcast“	17. Juli 2025
Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz	#UnserHolz	17. September 2025
Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen	„Im Ernstfall – Der Podcast zum Zivil- und Katastrophenschutz“	26. September 2024 (gleichzeitig 4 Folgen, aktuell keine weiteren geplant)

2. Wie haben sich die Kosten (einmalige, laufende) für Podcast-Formate der Landesregierung in den Jahren 2024 und 2025 entwickelt?

Zu 2.:

Die Bruttokosten für die Podcast-Formate der Landesregierung haben sich in den Jahren 2024 und 2025 wie folgt entwickelt:

Podcast „Cäshflow – Ein Podcast über Geld und Politik“

Für die Folgen 1 bis 30 des Podcasts „Cäshflow – Ein Podcast über Geld und Politik“ des Ministeriums für Finanzen entstanden durchschnittliche Kosten in Höhe von 932,14 Euro je Folge. Seit Folge 31 wird der Podcast ohne externe Unterstützung in Eigenproduktion erstellt, sodass keine weiteren laufenden Kosten anfallen.

Podcast „DruckSache“/„SpätzlesPress“

Jahr	Einmalige Kosten (€)	Laufende Kosten (€)	Gesamtkosten (€)
2024	24.901,82	-	24.901,82
2025 (bis 14.8.)	11.277,65	-	11.277,65
Gesamtkosten	36.179,47	-	36.179,47

Podcast „Löwenherz – der Wirtschaftspodcast“

Jahr	Einmalige Kosten (€)	Laufende Kosten (€)	Gesamtkosten (€)
2025 (bis 15.9.)	1.972,43	-	1.972,43
Gesamtkosten	1.972,43	-	1.972,43

Podcast #UnserHolz

Jahr	Einmalige Kosten (€)	Laufende Kosten (€)	Gesamtkosten (€)
2025 (17.9.)	4.760,00	-	4.760,00
Gesamtkosten	4.760,00	-	4.760,00

Podcast „Im Ernstfall – Der Podcast zum Zivil- und Katastrophenschutz“

Jahr	Einmalige Kosten (€)	Laufende Kosten (€)	Gesamtkosten (€)
2024	49.230,30	-	49.230,30
Gesamtkosten	49.230,30	-	49.230,30

3. Welche technische Ausstattung wurde für die Produktion der Podcasts eingekauft, unter Darstellung der Anschaffungskosten?

Zu 3.:

Für die Produktion des Podcasts „Cäshflow – Ein Podcast über Geld und Politik“ wurde einmalig technische Ausstattung im Wert von 417,00 Euro angeschafft.

Für die Podcasts „DruckSache“/„SpätzlesPress“, „Löwenherz – der Wirtschaftspodcast“, #UnserHolz sowie „Im Ernstfall – Der Podcast zum Zivil- und Katastrophenschutz“ wurde keine technische Ausstattung angeschafft, da die Durchführung jeweils an eine Agentur übertragen wurde.

4. Wie haben sich die Zuhörer-/Zuschauerzahlen für die Podcast-Formate der Landesregierung seit Juni 2024 entwickelt?

Zu 4.:

Nachstehend wird dargestellt, wie häufig die Folgen der Podcast-Formate der Landesregierung seit ihrer Veröffentlichung abgerufen wurden.

Podcast „Cäshflow – Ein Podcast über Geld und Politik“

Folge	Downloads/Streams (Stand: 15.9.2025)
Folge 1	2.812
Folge 2	1.006
Folge 3	965
Folge 4	823
Folge 5	758
Folge 6	899
Folge 7	694
Folge 8	690
Folge 9	622
Folge 10	1.143
Folge 11	686
Folge 12	897
Folge 13	607
Folge 14	763
Folge 15	428
Folge 16	560
Folge 17	536
Folge 18	526
Folge 19	488
Folge 20	573
Folge 21	762
Folge 22	699
Folge 23	503
Folge 24	443
Folge 25	444
Folge 26	498
Folge 27	573
Folge 28	713
Folge 29	473
Folge 30	470
Folge 31	588
Folge 32	416
Gesamt	23.058

Podcast „SpätzlesPress“ (Staffel 2)

Folge	Downloads/Streams (Stand: 24.9.2025)
Druck Sache #1	439
Druck Sache #2	287
Druck Sache #3	201
Druck Sache #4	177
Druck Sache #5	250
Druck Sache #6	264
Druck Sache #7	156
Druck Sache #8	191
Sonder-Druck Sache	127
Druck Sache #9	229
Druck Sache #10	161
Druck Sache #11	174
Druck Sache #12	182
Druck Sache #13	163
Druck Sache #14	306
Druck Sache #15	236
Druck Sache #16	212
Druck Sache #17	193
Druck Sache #18	199
Druck Sache #19	234
Druck Sache #20	218
Druck Sache #21	202
Druck Sache #22	245
Druck Sache #23	292
Druck Sache #24	148
Druck Sache #25	166
Druck Sache #26	166
Druck Sache #27	171
Druck Sache #28	166
Druck Sache #29	344
Druck Sache #30	192
Druck Sache #31	221
Druck Sache #32	334
Druck Sache #33	262
Druck Sache #34	259
Druck Sache #35	251
Druck Sache #36	405
Druck Sache #37	460
Druck Sache #38	294
Druck Sache #39	387
Druck Sache #40	285
SpätzlesPress #1	512
SpätzlesPress #2	342
SpätzlesPress #3	722
SpätzlesPress #4	617
SpätzlesPress #5	1.175
SpätzlesPress #6	1.230
SpätzlesPress #7	589
SpätzlesPress #8	256
Gesamt	15.475

Podcast „Löwenherz – der Wirtschaftspodcast“

Folge	Downloads/Streams (Stand: 16.9.2025)
1 – Female Leadership	233
Gesamt	233

Podcast „#UnserHolz“

Da der Podcast erst am 17. September 2025 gestartet wurde, können zum Zeitpunkt der Kleinen Anfrage noch keine Angaben zur Anzahl an Downloads oder Streams gemacht werden.

Podcast „Im Ernstfall – Der Podcast zum Zivil- und Katastrophenschutz“

Alle vier Folgen dieses Podcasts wurden zeitgleich online gestellt, sodass sich die angegebenen Zahlen auf sämtliche Folgen beziehen.

Folge	Downloads/Streams (Stand: 17.9.2025)
1 bis 4	14.230
Gesamt	14.230

Hassler

Staatssekretär